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ЉУ БИ ША ЂИ ДИЋ

ДВЕФУСНОТЕ:ЗАЈОВАНАСКЕРЛИЋА
ИСВЕТУСТОЈАНОВИЋА

У окви ру ове те ме о ин те лек ту ал ци ма да нас, ко ја по сво јој 
раз у ђе но сти мо же би ти ви ше стру ко раз ма тра на, у тре нут ној асо
ци ја ци ји на Јо ва на Скер ли ћа и не ка ње го ва де ло ва ња, као и Све ту 
Сто ја но ви ћа, опре де лио сам се да овај ис каз има вред ност тек 
ка кве фу сно те. 

(ЗА СКЕР ЛИ ЋА)

Ка да је ше зде се тих го ди на Оскар Да ви чо у сво јој лу цид ној 
есе ји стич кој пред ста ви на зва ној Од бра на по е зи је бра нио сво ју 
по е ти ку, бра нио је исто вре ме но и уни вер зал но би ће по е зи је, јед
ног но вог мо дер ног при сту па ко је је иза се бе оста вља ло (у чу ве ној 
по ле ми ци из ме ђу ча со пи са Са вре ме ник и Де ло) не ке но ве по гле де 
на свет. Да ви чо во по ли тич ко и на ци о нал но би ће ни је у овој тан
ген ти (он је се бе звао марк си стич ким ин те лек ту ал цем).

Мно го ка сни је ће Че да Мир ко вић твр ди ти да се у вре мен ској 
дис тан ци од бар три де це ни је ја вља ју но ви од но си пре ма вред но
та ма уну тар на шег схва та ња естет ског, што је ве ро ват но и не ка 
ди ја лек тич на кон стан та, ма да у слу ча ју Да ви чо ве од бра не по е зи
је ова пре лом ни ца има иза се бе и не ке исто риј ске де тер ми нан те 
ко је су ме ња ле дру штво и ње го ва схва та ња.

Би ло ка ко би ло, ка да пе снич ка реч бра ни не ке да то сти у људ
ској при ро ди, из ко јих ис хо де исто риј ске по сле ди це у опле ме њи
ва њу људ ског ро да, овој пре фи ње ној гра ни људ ске де лат но сти – у 
чи ну ин те лек ту ал ца – тре ба да ти мно го ве ће зна че ње у по сто је ћој 
син таг ми да „по е зи ја мо же учи ни ти мно го шта, али да не мо же 
ме ња ти свет”.
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Уи сти ну, где је од го вор ност по е зи је у ње ној од бра ни? Да ли 
ети ка у естет ском за слу жу је до сто јан ство ре чи ко јим се мо гу пра
ви ти за ко ни, ко јим се ле че ду шев на ста ња, ко јим се на дру гој стра
ни од ре ђу је сте пен пат ње за реч ко ја реч уби ја (уби ме пре ја ка 
реч), за од бо ло ва ње и по не где трај но бо ло ва ње оних ко ји ће пи са
ти „нор мал ну” по е зи ју, а не нор мал но жи ве ти (не нор мал но ни је 
под зна ци ма на во да). Ми слим да је ов де ва жна и та ван те о рет ска 
на по ме на да су жи во ти пи са ца (чи тај ин те лек ту а ла ца) у пот пу ној 
за ви сно сти од ви со ких вред но сти пре ма бож јој че сти ци за пре те
ној у бе смрт ној Ре чи, а да су ми мо то га пре пу ште ни не ким смрт
ним за ко ни ма чак, че сто ужи ва ју ћи у сво јој про па дљи во сти, или 
бо ље ре че но у пер ма нент ном су ко бу са све том.

Ка ко се у син те за ма на шег естет ског, књи жев но и сто риј ског 
и ко нач но дру штве ног тре нут ка су бли ми ра ова те ма: о од го ворно
сти умет нич ке ре чи пре ма не че му што је Да ви чо на звао од бра на 
по е зи је? Ни сам си гу ран да ли сам ов де по ста вио пра во пи та ње, 
ко је је по ста ви ла ово го ди шња Фи ло зоф скокњи жев на шко ла (oвде 
го во ри мо о пе сни ци ма као ин те лек ту ал ци ма и оном у че му чи но
деј ству ју) али бих за пра во по ку шао да ис так нем је дан вр ло ва жан 
сег мент жи во та срп ског књи жев ног ор га ни зма ко ји се од но си на 
књи жев ну кри ти ку.

Срп ска књи жев на кри ти ка по сле ве ли чан стве ног Јо ва на Скер
ли ћа одав но не ма на ста вља че ко ји би да на шњем вре ме ну да ва ли 
од го ва ра ју ће пу то ка зе. Без об зи ра на из у зет не до при но се Па ла ве
стре, Бан ди ћа, Џа џи ћа, Ми хи за, све до Че де Мир ко ви ћа, Иг ња то
ви ћа, Пан ти ћа, Пав ко ви ћа, Де ли ћа, Мар ка Не ди ћа, Да ни це Ан дре
је вић, Сла ђа не Илић и др. 

Скер ли ће ва кре а тив ност је би ла ме ра естет ског и исто риј ског 
уку са но вог ве ка. Ле по је сад ов де ре ћи о ње го вим гре хо ви ма, и 
ве ро ват но је та огре ше ност нај ве ћи до при нос спа са ва њу од го вор
но сти пред естет ским, а то па ра лел но зна чи и етич ком од го вор
но шћу пред Реч ју, јер умет нич ка од го вор ност, као ин те лек ту ал на 
од го вор ност но си од го вор ност ду ше, чо ве ко вог сми сла, раз ло га 
пред ко јим смо при хва ти ли исти ну о са мом се би. По след њу исти ну 
да је умет ност, не да је је ни је дан за кон, ни јед на фи ло зо фи ја, ни је
дан по ре дак.

По ми њем уз гред по зна то Скер ли ће во огре ше ње о Ди са, Симу 
Пан ду ро ви ћа, чак и Ла зу Ла за ре ви ћа, по себ но Иси до ру. Скер лић 
је у сво јој крај но сти ви део за да так књи жев но сти да мо рал но и ду
хов но под сти че сна же ње на род не енер ги је за суд бо но сна на ци о
нал на ис ку ше ња, где пе си ми сти ма, на ци о нал но не ан га жо ва ни ма 
и де струк тив ним ни је би ло ме ста. Та ко је го во рио срп ски књи
жев ни За ра ту стра с по чет ка ве ка бра не ћи ети ку ре чи, а уби је на 
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ње го вим та квим ре чи ма ве ли ка Иси до ра се за пи та ла ко сто ји иза 
те фи ло зо фе ме: онај чо век ко ји свим си ла ма бра ни срп ско на ци о
нал но би ће, а на те ра си Ка ле мег да на, ка да је она про шла, чу је да 
он са сво јом ро ђе ном де цом раз го ва ра на фран цу ском. 

На рав но, Скер ли ћа сам ов де упо тре био да бих про бле ма ти
зо вао јед но дру го ста ње у од но су на на шу књи жев ну реч. Оно се 
од но си и на на шу кри ти ку. Реч на ше да на шње књи жев не кри ти ке 
не ма ни шта од во де ће уло ге у ко јој се скер ли ћев ски про чи шћа ва 
наш од нос пре ма по сто је ћем ства ра ла штву. Ше зде се тих го ди на 
по сле по ја ве Срп ских ре а ли ста Све то за ра Гли го ри ћа, Џа џић је 
за ва пио: Тре ба нам де сет Скер ли ћа, а ми ско ро не ма мо љу де ко ји 
би мо гли да му бу ду ма кар уче ни ци.

На рав но да је у то ко ви ма, ко је у на шој књи жев но сти још увек 
зо ве мо са вре ме ним, про ху ја ло мо ре мно гих ко ји су се тру ди ли да 
му бу ду уче ни ци.

Не дај Бо же да има мо свест о ко лек тив ном ста њу пре ма естет
ским окви ри ма, пре ма но вим иза зо ви ма ко ји нас про на ла зе у оном 
сми слу о че му је го во рио Че да Мир ко вић: где су но ва вред но ва ња 
пре ма на шим но вим сен зи би ли те ти ма? На ша са вре ме на књи жев на 
кри ти ка ни је у ста њу да на пра ви ни јед ну не га тив ну оце ну. Било би 
ле по ка да би се ту на шле скер ли ћев ске гре шке, али на жа лост, у на
шој књи жев ној пе ри о ди ци бру је тек сто ви од сит них и све усит њени
јих ма лих ге ни ја ко ји су пре пла ви ли на ше (штам пар ске) про сто ре по 
миљ ко ви ћев ском си сте му: по е зи ју ће сви пи са ти. У на шем слу ча ју 
пре ма ети ци ре чи тре ба ре ћи: по е зи ју и кри ти ку ће сви об ја вљи вати.

По сто ји јед на ин те ре сант на по ја ва ко ја се су прот ста вља ла 
не по сто ја њу не га тив не кри ти ке уко ли ко ни су лич ни об ра чу ни, 
ко ји су се, та ко ђе, пре се ли ли у дру ге сфе ре (по ли тич ке, сек та шке, 
при ват не).

Ка да је у пи та њу по е зи ја, оно што кри ти ка ни је уме ла, од но
сно че му би би ла ка дра скер ли ћев ска реч, би ло ка ква, по ја вљи ва ле 
су се у нас мно го број не но ве ан то ло ги је срп ског пе сни штва, би ло 
оне ге не рал не ко је су но си ле раз до бље ми ну лог ве ка, углав ном 
по сле ра та, по ме ни мо оне ме ђа шке (Ми је Па вло ви ћа и Пре дра га 
Пла ве стре), до оних ко је су би ле те мат ски опре де љи ва не (љу бав не 
нпр. Р. Вој во дић, Да ној лић; ду хов не Пе рић, Брај ко вић, Па вле Зо
рић; ми са о не и ре флек сив не Ви то Мар ко вић; ро до љу би ве Ву ко вић, 
Вој во дић, Пе ри шић, Зу бац, Еге рић, Ми ли сав Ми лен ко вић итд., 
чак ов де хо ћу да по ме нем и гре шног Љу би шу Ђи ди ћа и ње го ву 
ан то ло ги ју Бес крај ни пла ви круг, као же љу сва ког пе сни ка да сво ју 
од го вор ност пре ма етич ком и естет ском ис ка же у сво јој ан то ло ги ји).

Да ли су та ко ан то ло ги ча ри, ко ли ко су и ка ко мо гли, спа сава
ли част књи жев не кри ти ке и ње ну не до се тљи вост да ис ка же где се 
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на ла зи од го вор ност пе снич ке ре чи пред иза зо ви ма но вог вре ме на. 
Да кле, скер ли ћев ских пу то ка за, ма кар са по зна тим стран пу ти ца ма, 
одав но не ма мо. Мо ра се ре ћи да ту ни је по мо гла ни фи ло зоф ска 
реч. Би ло би ле по да као бли ска ро ђа ка при хва ти не што од од говор
но сти, што до ду ше ни су учи ни ле ни не ке дру ге ро ђач ке ди сци пли
не, у пси хо ло ги ји, со ци о ло ги ји, па ра пси хо ло ги ји, пси хо со мат ској 
ме ди ци ни... А су де ћи по при ка зи ма у на шој књи жев ној пе ри о ди
ци, кри ти ка пред ста вља јед но углав ном срећ но дру штво пре за до
вољ но сво јим ства ра ла штвом. 

Да ли се кроз пе сни ка ин те лек ту ал ца у ово ме са др жи од нос 
пре ма етич ком у ре чи? Уко ли ко је за вре де ла од нос пре ма умет
нич ком. Пре ма естет ском! 

На то ће од го во ри ти не ко бу ду ће скер ли ћев ско вре ме ко је је 
по треб но због оног ста ња на ци је у кул ту ри ко ја, у овом сег мен ту, 
се бе хо ће да ви ди где му је од бра на књижeвне ча сти у де вал ви ра
ној ре чи.

Или оно мир ко ви ћев ско вре ме, где се не ће че ка ти на не ке три 
де це ни је у ко јем би смо у на шем књи жев ном што ству от кри ли 
сво је шта ство.

* * *

(ЗА СВЕ ТУ СТО ЈА НО ВИ ЋА)

Фу сно та са три зве зди це, ко је ће у овој скра ће ни ци (скра ће ној 
при чи) има ти бар то ли ко но ти ра них ре че ни ца, од но сно пој мов них 
од ред ни ца. Ин спи ри са на је ва зом ко ју је др жао на свом сто лу у 
со би, а ја сам, на спрам ње, имао сво ју ча шу. До ду ше пу ну! 

Они ко ји су бо ље ви де ли и ко ји, на рав но, бо ље по зна ју Све ту 
Сто ја но ви ћа, об ја шња ва ће га, у вре ме ну ко је је за ду жио, ка ко он, 
уи сти ну, за слу жу је.

Уз све ко ли ко сам Све ту пра тио и чи тао (ви ше пра тио не го 
чи тао) имао сам не ко ли ко уз бу ђе ња ко ја при па да ју мо јој би о гра
фи ји: – зато је ова фу сно та пома ло лич на.

1. Ма же стик. Зи ма је, по че так фе бру а ра 1995. Два ча ја. Бе ле жим 
ре че ни цу из тог раз го во ра ко јом ће ка сни је за вр ши ти Увод ну 
реч за дру гу све ску Збор ни ка на ше ФК шко ле: Ми не мо же мо 
да при ста не мо да бу де мо кул тур на де ко ра ци ја, а још ма ње 
са у че сник би ло чи је и би ло ка кве пар тиј ске по ли ти ке. 

2. Пи смо ко је му 2000. ни сам упу тио као Пред сед ни ку Са ве та 
Фи ло зоф скокњи жев не шко ле, на пи сао сам са же љом да му 
га ни кад не упу тим, би ло је по треб но мо јој ин ти ми – мо жда 
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би за Све ту не што зна чи ло, за ме не ни је зна чи ло ни шта. Чак 
ни са да ка да Све та ни је жив.

3. При хва тио је да уче сни ци ФК шко ле 2008. ко нач но по се те 
Га ле ри ју Ми ли ћа од Ма чве (то је био леп ту ри зам од 200 ме
та ра, што са да, ка да је Га ле ри ја отво ре на, из гле да сме шно, 
ма да ни је би ло сме шно док је Га ле ри ја у „до сов ско” вре ме 
др жа на го ди на ма за тво ре на, због су ко ба две стран ке – ДС и 
ДСС). Да кле, на њих се од но си ла ре че ни ца: не ће мо би ти са
у че сник би ло ко је и би ло ка кве по ли ти ке.

За пра во, учи ни ло ми се да све ово мо гу са за до вољ ством да 
до ве дем у ве зу са ње го вом вазом на сто лу.

Он ка же: Се диш сам у со би, на сто лу је ваза.
Док си тра жио ја сно ће ка ко да дру штво со бом и се бе дру штвом 

раз ре шиш!
А он да схва тиш, да ваза на твом сто лу у со би пук не, са ма од 

се бе, као и ти. Па не мо жеш са свим и сва чим пра ви ти ком про ми се!
Ко ли ко нам је по треб но до про роч ких ре чи Че де Мир ко ви ћа?

(Из ла га ње на Кру ше вач кој Фи ло зоф скокњи жев ној шко ли 2023)




